



# 国务院印发《固体废物综合治理行动计划》

据新华社北京1月4日电 日前,国务院印发《固体废物综合治理行动计划》(以下简称《行动计划》)。

《行动计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,按照减量化、资源化、无害化的原则,坚持系统推进和重点攻坚,加快补齐短板弱项,紧盯重点领域、重点

地区、重点问题,深入开展专项整治,严格实施闭环管理,构建源头减量、过程管控、末端利用和全链条无害化管理的固体废物综合治理体系,优先治理与群众生活、安全生产密切相关的固体废物,加快完善综合治理长效机制,坚决遏制固体废物增长势头。

《行动计划》提出,到2030年,重点领域固体废物专项整治取得明显成效,固体

废物历史堆存量得到有效管控,非法倾倒处置高发态势得到遏制,大宗固体废物年综合利用量达到45亿吨,主要再生资源年综合利用量达到5.1亿吨,固体废物综合治理能力和服务显著提升。

《行动计划》聚焦工业、城镇、农林等主要产废领域,按照全链条综合治理的思路,进一步明确各环节治理任务,推动源头管控和减量,规范收集转运和贮存,提升资源

化利用水平,增强无害化治理能力,部署开展非法倾倒处置固体废物、生活垃圾填埋场环境污染隐患、建筑垃圾、历史遗留固体废物堆存场所、磷石膏等重点领域专项整治,严格全过程监管和执法督察,完善法规标准和技术体系,加强政策保障。

《行动计划》要求,各地区各有关部门在党中央集中统一领导下,结合实际抓好贯彻落实。

## 企业名称申报服务性指引出台

新华社北京1月4日电(记者赵文君)记者1月4日从市场监管总局获悉,《企业名称申报指引(2025年版)》近日发布,旨在规范企业名称自主申报行为,保护企业合法权益,提高政务服务水平。

指引细化完善企业名称申报具体步骤要求,为企业名称申报提供统一、明确、规范的操作引导。针对企业在名称申报过程中可能遇到的疑难问题,如申报流程、一般规则、相

同与近似比对、要点提示等提供了具体的参考标准、风险提示和明确指引。同时,指引仅对企业名称申报提供服务性指引,供申请人参考,不具有强制性。

指引对企业名称用字(使用规范汉字)、组成要素(行政区划名称、字号、行业或者经营特点、组织形式)及排列顺序作出指引,并分别细化行政区划名称、字号、行业或者经营特点、组织形式的具体指引。此外,还对企业

分支机构名称、企业集团名称和外商投资企业名称的构成及使用规则进行了明确指引。

指引明确,在同一企业登记机关,字号不得与特定情形下的同行业或不使用行业表述的企业名称字号相同,并列举了字号相同的具体情形及“有投资关系”的情形。同时,详细介绍了近似名称的比对规则及相关风险提示,包括字号包含、字音相同、字形相近等多种情形。

据介绍,我国已经建立企业名称自主申

报制度,登记机关取消了企业名称预先核准制度,向社会公开企业名称的基本规则,免费开放企业名称数据的查询。企业可以通过企业名称申报系统或者在企业登记机关的服务窗口提交有关信息和材料,对拟定的企业名称进行查询、比对和筛选,选取符合规定的企业名称。企业对自己选取的企业名称自主判断、决定申报、登记和使用,并承诺依法承担相应的法律责任。

## 收录21个品种 我国发布第四批鼓励仿制药品目录

新华社北京1月4日电(记者李恒 彭韵佳)国家卫生健康委、工业和信息化部等部门4日公布,第四批鼓励仿制药品目录收录21个品种、47个品规,收录药品涉及抗肿瘤、神经系统、辅助生殖、放射性诊断等领域。

据介绍,第四批目录继续以患者治疗需求为导向。针对我国企业研发薄弱环节,优

先收录新靶点、新作用机制产品。如缓解血液透析患者慢性肾病相关中重度瘙痒的的地非法林;4个境内未上市放射性药品,涵盖治疗、诊断和定位用药。

同时,在考虑有效性基础上,优先收录境外已进入一线指南推荐的产品。如治疗失眠的苏沃雷生,主要解决入睡难、睡不长问题,也减少白天嗜睡和疲劳的不良反应,

可以弥补我国已上市药品不足,为临床提供更多选择。

围绕促进生育政策,优先选择不良反应低的迭代产品。如用于辅助生殖的黄体酮阴道缓释凝胶剂和栓剂,可以缓解其油溶性注射液在辅助生殖体外受精—胚胎移植技术支持过程中,因长期大剂量注射带来的注射部位红肿、硬结、疼痛和脂膜炎等不良反应。

目录在考虑用药可及性的同时,优先选择国内已有临床实践的产品,如治疗罕见病杜氏肌营养不良的地夫可特。

为保障鼓励仿制药品目录顺利实施,国家卫生健康委联合相关部门建立沟通会商机制,按职责推进鼓励仿制药品研发、注册、生产、使用、报销等配套政策衔接协同,促进合理使用,保障药品供应。

### 特别关注

## 特朗普称美国大型石油公司前往委内瑞拉

新华社华盛顿1月3日电(记者黄强 徐剑梅)美国总统特朗普3日上午在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会,说美军前一晚突袭委内瑞拉首都加拉加斯、抓走委内瑞拉总统马杜罗及其夫人,称美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡。

特朗普说,美军2日晚至3日凌晨出动包括“陆海空”三军在内的军事力量,出动直升机、飞机,突袭加拉加斯市一座“戒备森严的军事堡垒”,抓走马杜罗夫妇。

行动中,美军没有一人死亡,也没有损失一件军事装备。

美军参谋长联席会议主席凯恩在新闻发布会上介绍,行动持续大约2小时20分钟,涉及150多架飞行器,其中一架飞行器被击中,但仍可飞行。

稍早时候,特朗普在社交媒体上发布马杜罗戴着手铐、双眼被蒙住的照片,称他现在人在美国军舰“硫磺岛”号上。特朗普在发布会上说,马杜罗夫妇将被送往纽

约,面临美国司法审判。美方指控他们对美国“发动致命的毒品恐怖主义活动”。

特朗普表示,如有必要,美国将对委内瑞拉发动“规模更大”的“第二波”打击,但目前看可能不需要。

特朗普说,美国将“管理”委内瑞拉直到“能够进行安全、妥善和明智的过渡”,并称美国不想让其他方面介入。在回答美军是否会在委内瑞拉部署的提问时,他说,美国“不怕”派出地面部队。

他说,美国将组建一个工作组“管理”委内瑞拉,国务卿鲁比奥将负责具体事宜。特朗普同时对委内瑞拉反对派要员玛丽亚·科丽娜·马查多是否有能力管理国家表示质疑,说委内瑞拉民众既不支持也不尊重她。

特朗普称,美国大型石油企业将进入委内瑞拉,投资数以十亿计美元,维修严重破败的石油基础设施,并开始创造收益。他同时说,美国对委内瑞拉的石油禁运仍完全有效。

### ■新华时评 赤裸裸的霸权行径

新华社记者

美军3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击,抓走委内瑞拉总统马杜罗,并将其强行带往美国。美国总统特朗普当天公开宣称,美国将“管理”委内瑞拉,并宣布美国大型石油企业将进入委内瑞拉,投资数以十亿计美元,“维修”石油基础设施并创造收益。

图穷匕见,不过如此。如果说美军在众目睽睽之下明火执仗地对一个主权国家使用武力并掳走其国家元首是赤裸裸的霸权行径,那么美国总统随后的表态,更是彻底撕下了之前所谓“打击毒品恐怖主义”的虚假面具,将资源帝国主义真实面目暴露无遗。正如英国《卫报》所说,美国对委内瑞拉的行动类似伊拉克战争,延续了其攫取他国资源的一贯套路。

从所谓“司法正义”转向“石油生意”,美国这套从“军事突袭”到“接管政权”再到“资本进驻”的操作,再次向世界展示其完整的现代海盗逻辑:先罗织罪名通过武力摧毁一个主权政府,颠覆其政权,随即由本国资本长驱直入瓜分其自然资源。美国所作所为,完全无视国际法约束,俨然让世界重新回到了野蛮掠夺的殖民时代。

如此恶劣手法,甚至连美国国内也无

法视而不见。美国亚利桑那州民主党籍联邦参议员鲁宾·加列戈批评美国已沦为“世界上的霸凌者”,犹他州共和党籍联邦参议员迈克·李质问这次行动“究竟有什么宪法依据可以证明其合法性”,曾担任美国总统国家安全事务副助理的本杰明·罗兹认为这是“出于完全荒谬的逻辑在拉丁美洲策动的一次政权更迭”,美国智库新国家安全中心高级研究员德里克·格罗斯曼说:“我今后再也不想听任何美国总统谈论所谓‘基于规则的国际秩序’。”

这种在21世纪重演19世纪殖民掠夺的

做法,严重威胁地区和世界的和平与安全,即便作为美国盟友的欧盟也发出了“在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》原则”的呼吁。“今天是委内瑞拉,明天就可能是任何一个国家”,智利总统博里奇这番话道出了国际社会的普遍忧虑:当“丛林法则”取代国际准则,没有任何主权国家是安全的。

美国的入侵行为,让所有人越来越看清一个事实:美国口中所谓“基于规则的国际秩序”,实际只是“基于美国利益的掠夺秩序”。

(新华社北京1月4日电)

### 外交部: 立即释放马杜罗总统和夫人 停止颠覆委内瑞拉政权

新华社北京1月4日电 外交部发言人1月4日就美国强行控制委内瑞拉总统马杜罗夫妇答记者问。

有记者问:据报道,1月3日,美国派兵强行控制委内瑞拉总统马杜罗夫妇并

移送出境。多国政府发声对此表示反对。中方对此有何评论?

发言人说,中方对美方强行控制马杜罗总统夫妇并移送出境表示严重关切,美方行径明显违反国际法和国际关

系基本准则,违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方呼吁美方确保马杜罗总统夫妇人身安全,立即释放马杜罗总统和夫人,停止颠覆委内瑞拉政权,通过对话谈判解决相关问题。

### 美国100多个城市 示威抗议袭击委内瑞拉

新华社纽约1月3日电(记者施春)美国100多个城市3日举行示威活动,抗议美国对委内瑞拉发动袭击,反对以武力手段颠覆别国政权。

这些示威活动由反战组织“即刻行动制止战争消除种族主义”联盟发起,当天在包括华盛顿、洛杉矶、波士顿、亚特兰大、芝加哥、丹佛、达拉斯、迈阿密等105个城市进行。

组织方发表声明说,美国发动的战争将给委内瑞拉人民带来死亡和毁灭。美国战争机器消耗大量纳税款,而工薪家庭却在为生计苦苦挣扎。美国人民不想要另一场战争,对美国向委内瑞拉发动的战争说“不”。

一名来自委内瑞拉的示威者在集会上发言说,“委内瑞拉人民决不会答应,他们将抵抗到底!”

### 马杜罗被带到纽约拘留中心 委副总统担任代理总统

新华社华盛顿1月4日电 距美军发动针对委内瑞拉军事行动不到24小时,委总统马杜罗3日先被带到美国缉毒局,随后于当晚被送至纽约布鲁克林一处拘留中心。同日,委最高法院下令该国副总统兼石油部长德尔西·罗德里格斯担任代理总统。

3日上午,美国总统特朗普在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会,说美军前一晚突袭委首都加拉加斯,抓走马杜罗及其夫人,并称美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡。特朗普说,马杜罗夫妇将被送往纽约,面临美国司法审判。美方指控他们对美国“发动致命的毒品恐怖主义活动”。

白宫社交媒体账号3日晚间发布一段12秒长的视频。画面显示,马杜罗穿

着深色帽衫和拖鞋,戴着手铐,在多名美国缉毒局人员控制下,缓步走一条长廊,马杜罗向现场人员说:“晚安”“新年快乐”。这是马杜罗被抓后首次公开发声。

美国媒体预计,马杜罗下周将在纽约市的一处法院“出庭”。委内瑞拉最高法院3日下令该国副总统兼石油部长德尔西·罗德里格斯担任代理总统,以保证行政连续性以及国家的全面防御。委最高法院法官塔尼娅·达梅利奥3日晚通过国家电视台宣读决定时说,最高法院在总统被迫缺位期间采取了相应程序,以在目前面临外国侵略的情况下维护国家利益。

针对有报道称罗德里格斯身在俄

斯,俄外交部3日予以否认,称相关报道为假消息。

美国《纽约时报》3日援引一名不愿公开姓名的委内瑞拉高级官员的话报道称,美军当天凌晨空袭委内瑞拉造成包括平民和军人在内的至少40人死亡。

美军参谋长联席会议主席凯恩3日披露美军此次军事行动细节,称美国总统特朗普在美国东部时间2日22时46分下达突袭命令,行动涉及150多架飞机,马杜罗夫妇在美东时间3日3时29分被带至美军军舰。

凯恩在佛罗里达州海湖庄园举行的新闻发布会上说,这次代号为“绝对决心”的行动经过情报团队数月的“努力”,美方锁定马杜罗行踪,掌握其如何移动、居住地点、出行路线、饮食习惯、着装偏好以及饲养的宠物等信息。

(上接1版)省、市设立纪检监察部门牵头负责的工作专班,受理营商环境问题投诉,建立“发现—核查—整改—反馈”闭环管理机制,接诉即办、直达基层,动真格、见真章,一抓到底,形成有力震慑,让企业和群众实实在在感受到新变化。

许昆林强调,要锚定打造市场化法治化国际化一流营商环境,主动与世界接轨、对标先进地区,抓紧抓实重点任务,在保公平、优服务、降成本、明法治、稳预期上下更大功夫,持之以恒、久久为功,全力打造营商环境最佳口碑。

一要加快建设综合最优的政策环境,推动政策红利转化为企业发展动力。在政策供给的精准度、内容的独特性、执行的穿透力上下功夫,因地制宜优化政策,广泛征求经营主体意见,提高惠企政策匹配度,注重政策集成、协同配套,务实管用,持续推进一批具有辽宁特色、含金量高的政策包,让经营主体可感可及;高效精准落实政策,大力推广“免申即享”,加快构建智能化服务模式,实现从“企业找政策”向“政策找企业”的转变,让经营主体真正“解渴”;认真细致评估政策,形成“宣传一解读—兑现—反馈”良性循环,确保政策红利应享尽享。

二要加快建设公平有序的市场环境,形成各类经营主体竞相发展良好格局。坚持“两个毫不动摇”,落实全国统一大市场建设指引,集中整治重点领域不当市场干预行为,对各类经营主体一视同仁、“一碗水端平”;以市场化为导向,增强人才、资本、数据等资源要素的配置能力,在用电、用水等方面提供有力保障,努力打造服务型产业园区,拿出更多硬招实招降低生产成本,重塑金融生态环境,提升金融服务质效,用活用足政府投资基金,激发民间投资活力;紧扣“2211”产业体系建设,绘好产业链图谱,强化配套企业招商,发挥撮合作用,推动行业、企业、科研院所加强交流,形成协同发展的良好产业生态。

三要加快建设高效便利的政务环境,提升企业和群众的获得感满意度。持续优化服务流程,加大服务资源向基层倾斜力度,打造经营主体和个人全生命周期服务体系;健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制,探索办成“一件事”向“一类事”拓展;强化数字赋能增效,进一步完善一体化政务服务平台,提高“一网通办”“一网统管”“一网协同”水平,探索“人工智能+政务服务”,为经营主体提供定制化、套餐式、全链条服务;广泛收集反馈评价,以监督评价倒逼政务服务整体提升。

四要加快建设公正透明的法治环境,让法治成为辽宁营商环境建设的核心竞争力。深化执法司法制约监督体系和责任体系建设,着力解决好法院判决执行难等问题,遏制违规异地执法、趋利性执法,规范涉企执法自由裁量权,坚持行政执法宽严相济,推进包容审慎柔性执法;坚持“有求必应、无事不扰”,持续开展规范执法专项行动,健全长效机制,实施“扫码入企”检查,探索智慧监管、无感监管,强化跨部门协同监管;大力弘扬诚信文化,全面开展“信用代证”,强化守信激励、失信惩戒,常态化开展政府履约践诺专项整治,加强重点领域政务诚信建设,杜绝“新官不理旧账”,以诚信政府助推诚信辽宁建设。

五要加快建设亲商安商的人文环境,把辽宁打造成为近悦远来的营商环境。提升城市规划建设水平和功能品质,持续优化城市基础设施,建设更多家门口的好学校、好医院,加大各类人才公寓、公共租赁住房供给,以精准化、高质量的基本公共服务为企业提供保障,尽心竭力为企业家解决后顾之忧;进一步构建亲清政商关系,落实好省、市两级领导干部联系企业制度,以上率下、靠前服务,为企业解难题、办实事;各级干部与企业勤沟通、常交流,多帮企业对接资源、搭建平台,真解决问题,解决真问题。

许昆林强调,全省上下要牢固树立“一盘棋”思想,强化责任担当,凝聚攻坚合力,为打造一流营商环境提供坚强保障。拧紧责任链条,全省各级党委和政府要迅速行动,查找差距,补齐短板,各部门要主动担责负责,加强协同配合,建立健全营商环境建设全流程推进落实机制,开展成效跟踪评价和经营主体感受度评价“双公开”;要切实把优化营商环境作为“一把手”工程,主要负责同志必须亲自抓、亲自管,严负其责、严管所辖。转作风树新风,各级领导干部要大力弘扬求真务实的工作作风,提高主动发现问题的意愿,真用心、有担当,做实做细,让狠抓落实、真抓实干成为习惯;要深入研究本领域业务,提高创造性贯彻落实能力,为企业和群众提供优质服务。严格监督考核,加强明察暗访,“四不两直”力度,发挥巡视巡察、纪检监察、督导检查、社会监督合力,提升监督质效;严格制定考评办法,强化考核结果运用,对工作推进缓慢、问题整改不到位等情况严肃追责问责。营造浓厚氛围,用好正反典型案例,及时回应舆论关切,加大对破坏营商环境负面典型曝光力度,大力宣传推广好经验好做法,打造一批在全国立得住、叫得响的辽宁特色营商环境品牌,推动全社会形成尊商重商、亲商安商的良好氛围。

许昆林指出,打造一流营商环境,是全省上下的共同目标、共同责任、共同使命,没有旁观者、局外人,人人都是主力军、当事人。各行各业要扎实践行“人人都是营商环境、事事关系营商环境”理念,以主人翁精神积极参与、各尽其责,主动投身优化营商环境具体实践,凝聚起上下同心、齐抓共管的强大合力,让一流营商环境成为辽宁振兴的最强支撑、最大优势、最亮标识。

会上通报全省2025年优化营商环境工作完成情况,发布《辽宁省大力优化营商环境行动方案(2026版)》。沈阳市、大连市、省司法厅、省市场监管局作发言。

会议以视频形式召开,各市、县(市、区)和沈抚改革创新示范区设分会场。省领导联系企业主要负责人,由企业负责人组成的省级营商环境监督组各组长,外资企业、民营企业、个体工商户代表等应邀参加。省级领导同志,省直各部门各单位、各民主党派省委会领导班子成员,中央驻辽单位主要负责同志;各市、县(市、区)党委常委,人大常委会、政府、政协领导班子成员,市直、县(市、区)直各有关部门主要负责人,沈抚改革创新示范区领导班子成员、各有关部门主要负责人,各地乡镇(街道)主要负责人参加会议。

**抓紧抓实“五个环境”建设  
为实现新时代辽宁全面振兴提供坚实支撑**